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poziom: SP JUNIORZY

RUNDA ELIMINACYJNA - MECZ IV

. Adam przewigzal sie guma w pasie, a drugim jej koncem przewiazat Jacka, od ktorego odszedt

trzy kroki. Guma byta napieta. Adam przeszedt dwa kroki w kierunku prostopadtym do gumki.
nastepnie zrobit jeden krok w kierunku prostopadtym do nowego potozenia gumki. Ostatnia
czynnos¢ powtorzyt jeszcze dwa razy. W jakiej odlegtosci od Jacka znalazt sie¢ Adam?

Ojciec z synem, pracujac razem, potrzebowaliby na pomalowanie ptotu 4 godziny. Sam ojciec
pomalowatby plot w 6 godzin. Ostatecznie ptot malowal sam syn. Zaczal o 7 rano, ale w
miedzyczasie zrobit sobie dwie godzinne przerwy na przejécie kolejnego poziomu w grze. O
ktorej godzinie skonczyt malowanie ptotu?

. Przedsigbiorstwo SLODZIK wytwarza napdj malinowy z gotowego koncentratu w taki sposob,

ze napoju wychodzi o 800% wiecej niz uzytego koncentratu. Ile litréw koncentratu potrzebuje
SLODZIK, aby wyprodukowa¢ 7200 litrow napoju malinowego?

Jacek utozyl siedem roznych cukierkow w wierzchotkach siedmiokata foremnego. Postanowit, ze
bedzie zjadal co trzeci w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara. Od ktérego cukierka
powinien zaczaé, aby na koncu zje$¢ ulubiona sliwke w czekoladzie?

. 7 Nisko do Wysoko prowadzi tylko jedna trasa. Dzi$ o 8.00 Jacek wyruszyt do Nisko i dotart do

Wysoko o 10.30, zas Adam wyruszyto 8.15 z Wysoko i dotart do Nisko o 10.15. Na trasie mineli
sie¢ doktadnie przy znaku z napisem ”"Nisko 5 km”. Zaktadajac, ze kazdy z nich utrzymywat
takie samo tempo marszu przez caly czas, wylicz ile kilometréow ma trasa z Nisko do Wysoko.

Na tace sa kaczki i kroliczki. W sumie jest tam 26 gtowek i 64 ndzki. Ile jest kaczek, a ile
kroliczkéw?

W trojkacie ABC kat ABC' jest prosty, AB = 3, BC = 4, BD jest wysokoscia trojkata, a £
srodkiem odcinka DC'. Jaka jest dtugo$¢ odcinka BE?

Do ponumerowania stron ksigzki ”Krotka opowiesé o tym, dlaczego trojkgt ma tylko trzy boki”
uzyto 3829 cyfr. Ile stron ma ta ksiazka?

. W szedciokacie ABC'DEF wszystkie katy przy wierzchotkach maja taka sama miare. Pokaz, ze

dwusieczne katéw przy wierzchotkach A i D sg rownolegte.
Okresl, czy wynik dziatania
1+(14+2)+(1+243)+(14+24+34+4)+(1+2+3+4+5)+.. .+ (1+2+3+4+5+...4+2022)

jest liczba parzysta, czy nieparzysta.
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. Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa obliczamy, ze dtugo$é¢ gumki w kolejnych etapach wynosita

V13, V14, 15, v/16 = 4. Odpowiedz to cztery kroki.

Ojciec z synem w ciggu jednej godziny maluja jedna czwarta ptotu, a ojciec sam jedna szosta,
zatem syn samodzielnie pomaluje jedna dwunastg plotu w ciagu godziny. Oznacza to, ze syn
potrzebuje dwunastu godzin na pomalowanie catosci, zatem skonczyt malowanie, po doliczeniu
przerw, o dziewiatej wieczorem.

7. jednego litra koncentratu produkuje sie 9 litrow napoju, zatem do produkecji 7200 litrow
napoju potrzeba dziewie¢ razy mniej koncentratu, czyli 800 litréow.

Ponumerujmy cukierki zgodnie z kolejnoscia ich zjadania przez Jacka, oczywiscie §liwka w
czekoladzie dostaje numer 7. Bedziemy mowic, ze x jest miedzy y i z, jezeli przemieszczajac sie
po wierzchotkach siedmiokata zgodnie z ruchem wskazéwek zegara odwiedzamy je w kolejnosci
y, x, z. Rozwiazmy to zadanie "od tylu”, to znaczy obejrzyjmy film o zjadaniu cukierkéw w
przeciwna strone od sytuacji, gdy zostaty tylko cukierki z z numerami 7 i 6. Latwo ustali¢, ze
5 musi by¢ miedzy 7 i 6. Dalej 4 miedzy 5 i 6, 3 miedzy 6 i 7, 2 miedzy 5 i 4, 1 miedzy 3 i
7. Wynika stad, ze Jacek powinien zacza¢ od cukierka lezacego najblizej sliwki w czekoladzie
liczac w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.

Inne rozwigzanie: Ponumerujmy wierzchotki siedmiokata kolejnymi liczbami naturalnymi od 1
do 7 zgodnie z ruchem wskazéwek zegara. Przypusémy, ze Jacek zacznie od zjedzenia cukierka
potozonego w wierzchotku o numerze 1. Wowczas kolejno zje cukierki umieszczone w wierzchot-
kach: 4, 7, 5, 3, 6 1 na konicu 2 (i tam powinna znajdowaé sie $liwka w czekoladzie). Wynika
stad, ze Jacek powinien zacza¢ od cukierka lezacego najblizej sliwki w czekoladzie liczac w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek zegara.

Niech x oznacza odlegtos¢ w kilometrach miedzy miastami. Do godziny 8.15 Jacek przeszedt
jedng dziesigta trasy. Stosunek odleglosci, jakie przeszli chtopcy od 8.15 do do momentu spo-
tkania jest réwny stosunkowi predkosci ich marszow, czyli stosunkowi czaséw przejscia calej

5-0lz _ 2 _
trasy. Mamy stad “—=* = 35, zatem x = 10.

Poniewaz par nog jest o 32-26=6 wiecej niz gtéwek, to jest na tace szesé¢ krolikow, zatem kaczek
jest dwadziescia.

Obliczajac pole tréjkata na dwa sposoby otrzymamy BD = 15—2 Z twierdzenia Pitagorasa dla
trojkata BDC mamy DC = %, zatem DFE = %. Z twierdzenia Pitagorasa BE? = BD*+DE? =
1613 " zatem BE = %\/ 13.

25

. Do ponumerowania stron od 1 do 999 potrzeba 9+ 2-90 + 3 - 900 = 2889 cyfr, zatem pozostaje

940 cyfr na numeracje czterocyfrowa, co wystarczy na 235 stron. Ksigzka ma 1234 strony.

Latwo policzy¢, ze miary katow przy wierzchotkach wynoszg 120°. Niech [ bedzie dwusieczng
kata FAB, wtedy kat miedzy [ i AB wynosi 60°, a kat miedzy AB i BC wynosi 120°, zatem
proste [ i BC' sa rownolegte. Analogicznie dowodzimy rownolegtosci dwusiecznej kata CDE i
prostej BC, a to daje teze.

Zauwazmy, ze sktadnikéw 1 jest 2022, sktadnikéw 2 jest 2021, itd. Zwigkszenie sktadnika o
jeden zmniejsza ilo$¢ takich sktadnikow takze o jeden. Stad wniosek, ze liczba sktadnikow
nieparzystych jest parzysta, a parzystych nieparzysta. Jest teraz jasne, ze rozwazana suma jest
parzysta.



